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INTRODUZIONE  

 
Art. 107 (Definizioni)  

1. Agli effetti delle disposizioni di cui al presente 
capo si intende per lavoro in quota:  

Attività lavorativa che espone il lavoratore al rischio 
di caduta da una quota posta ad altezza superiore a 
2 m rispetto ad un piano stabile.  

 
“É importante riflettere sul concetto basilare secondo 
cui la vita umana e l’integrità della persona sono al di 
sopra di ogni valutazione e quindi si raccomanda, in 
eventuali circostanze che possano presentare dubbi 
sul comportamento da seguire, di non rischiare mai 

oltre i limiti di una ragionevole sicurezza .” 
 
 

 
Le seguenti informazioni sono destinate ai lavoratori dipendenti operanti presso la NUOVA TECNODELTA SPA che 
svolgono attività di manutenzione (Reparto Manutenzione) e che svolgono operazioni di set-up (operatori) 
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Attività di manutenzione / set-up macchinari 
 

 
DPI NECESSARI PER Attività di manutenzione / set-up  macchinari  
 

• 1 Cintura di sicurezza od imbraco 

  
• 1 Cordino senza assorbitore 
 

 
 

• 2 Moschettoni per collegamento cintura/cordino + cordino/pinza 
 

 
• 1 Caschetto 
 

 
• 1 Connettore a pinza 
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OPERAZIONI DA ESEGUIRE : 
 

♦ Agganciare la scala e verificarne la stabilità 
 
♦ Prima di effettuare i lavori, a terra, verificare che il sistema anticaduta sia composto da: cordino 

senza dissipatore abbia già agganciati due moschettoni, di cui uno da attaccare dorsale 
dell’imbraco od alla cintura di stazionamento e uno da collegare al connettore a pinza. 

 
♦ Collegare il moschettone all’attacco dorsale dell’imbraco od all’attacco laterale della cintura di 

stazionamento e chiudere la ghiera 
 

 
 

♦ Se applicabile (con imbraco): Indossare i cosciali e applicare le cinghie per le spalle come uno 
zaino 

♦ Se applicabile (con imbraco) : Verificare che il bloccaggio delle cinghie dei cosciali sia nel corretto 
alloggiamento 

♦ Se applicabile (con imbraco) : Tirare saldamente le cinghie delle gambe, prestando attenzione al 
corretto alloggiamento della cinghia nel suo alloggiamento della cinghia addominale 

♦ Se applicabile (con imbraco) : Chiudere la cintura pettorale 
 
♦ Indossare il caschetto 
 
♦ Salire la scala e appena comodi agganciare il connettore a pinza al parapetto agli elementi 

orizzontali 
 

♦ Posizionare la pinza in modo che non dia fastidio durante la 
salita delle scale per raggiungere la postazione in quota 
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Attività di manutenzione in situazioni eccezionali 
 

Le attività di manutenzione in casi eccezionali devono essere effettuate con cesta di sollevamento  
 
DPI NECESSARI PER Attività di manutenzione in situa zioni eccezionali  
 

• 1 Cintura di sicurezza  

  
• 1 Cordino senza assorbitore 
 

 
 

• 2 Moschettoni per collegamento cintura/cordino + cordino/pinza 
 

 
• 1 Caschetto 
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Norme comportamentali per i carrellisti e il person ale ausiliario: i carrellisti e il personale ausiliario sono 
tenuti al rispetto delle misure di sicurezza seguenti:  
 

 

• La cesta deve essere sollevata imboccando le forche del carrello nelle guide tubolari realizzate alla base 
del cestello; 

• Imboccare completamente le forche fino a portare a contatto la piastra verticale porta forche del carrello 
con la parete verticale del cestello; 

• Assicurarsi che l’apposito dispositivo di blocco del contenitore alle forche sia inserito ed applicato 
correttamente (perno di sicurezza applicato e presenza della copiglia di sicurezza antisfilamento); 

• L’operatore nella cesta devono essere munito dei necessari dispositivi di protezione individuale (casco di 
protezione, cintura di sicurezza, cordino senza assorbitore, moschettoni per collegamento) 

• Prima di procedere al sollevamento verificare presenza, integrità e corretto funzionamento dei dispositivi 
di sicurezza (perno di sicurezza per evitare lo sfilamento accidentale del cestello dalle forche, dispositivo 
di bloccaggio della portiera del cestello, rete di protezione, ganci per cinture di sicurezza) 

• Durante l’uso della cesta il montante deve essere sempre in posizione verticale e non deve essere 
mosso;  

• E’ permesso circolare solo con la cesta abbassata. La cesta può essere tenuta sollevata solo per 
regolarne la posizione (massima distanza percorribile 0,5 m);  

• Prima di sollevare o abbassare la cesta con l’operatore a bordo il carrello elevatore deve essere 
bloccato in modo da escludere qualsiasi movimento involontario. A tale scopo il carrellista deve azionare 
il freno di stazionamento;  

• Il carrellista non deve abbandonare il posto di guida finché l’operatore si trova all’interno della cesta;  

• La superficie di appoggio nella cesta non deve essere aumentata con oggetti vari 

• Non superare mai la portata massima ammessa indicata sulla targhetta di marcatura; 

• Durante le operazioni è vietato scendere dalla cesta. I carrelli elevatori con ceste porta-persone non 
devono essere usati in sostituzione delle scale o come ausilio di salita;  

• La zona di lavoro/di pericolo del carrello elevatore a forche deve essere chiaramente delimitata (ove 
necessario) per evitare l'accesso alle persone non auto-rizzate; durante l’attività controllare 
frequentemente che nessuno si avvicini al carrello; 
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OPERAZIONI DA ESEGUIRE : 
 
 

♦ Richiedere autorizzazione all’ RSPP 
 
♦ Prima di effettuare i lavori, a terra, verificare che il sistema 

anticaduta sia composto da: cordino senza dissipatore, 
agganciato due moschettoni, di cui uno da attaccare alla cintura 
di stazionamento ed uno da attaccare all’ancoraggio della cesta, 
e che sia presente il caschetto. 

 
♦ Prima di posizionarsi all’interno della cesta verificare i seguenti 

punti: 
 

� Presenza protezione grigliata cesta contro lato 
catenaria carrello elevatore 

� La cesta sia assicurata alla struttura del carrello 
elevatore tramite staffa di fissaggio. 

� Nel caso di utilizzo del mezzo semovente articolato 
fare riferimento al manuale di utilizzo dello stesso 

 
♦ Indossare la cintura di stazionamento 

♦ Collegare i due moschettoni alle estremità del cordino 

♦ Collegare una delle due estremità alla cintura 

♦ Indossare il caschetto 

♦ Entrare all’interno della cesta e chiudere la porta 

♦ Collegare l’estremità libera all’ancoraggio della casta 

 

Per le operazioni successive impartire ordini chiari all’operatore che pilota il 

carrello elevatore (Es: Alza, Abbassa, Stop, ecc……) 
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Accesso ai tetti per manutenzione / controlli 
 
 
Riferimento Manuale Linee vita. 
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Utilizzo della scala a pioli portatile 
 
DPI NECESSARI PER utilizzo scala a pioli portatile  
 

• 1 Cintura di sicurezza od imbraco 

  
• 1 Cordino senza assorbitore 
 

 
 

• 2 Moschettoni per collegamento cintura/cordino + cordino/pinza 
 

 
• 1 Caschetto 
 

 
• 1 Connettore a pinza 
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Per l’utilizzo vedi estratto della linea guida in A llegato 2 

 

Durante l’uso delle scale 

 

- “se si opera ad altezza superiore a 2 m., utilizzare un adeguato dispositivo di tenuta del corpo che 
mantenga la persona all’interno dei montanti, con un cordino di posizionamento il quale deve essere sempre 
mantenuto in tensione durante il lavoro;  

- non sovraccaricare la scala oltre la portata massima prevista dal costruttore;  

- è consentito lavorare solo su scale a gradini, posizionando i piedi sullo stesso gradino; 

- durante la salita e la discesa procedere sempre con il viso rivolto verso la scala; 

- mantenere il proprio baricentro all’interno dei montanti della scala; 

- le scale devono essere utilizzate in modo da consentire ai lavoratori di disporre in qualsiasi momento di un 
appoggio e di una presa sicuri; in particolare, il trasporto a mano di pesi su una scala non deve precludere 
una presa sicura; 

- non utilizzare la scala come ponte, piano di lavoro o montante di piani di lavoro; 

- la scala deve essere utilizzata da una sola persona;  

- lavorare sempre in posizione frontale della scala, evitando lavori ingeneranti spinte laterali della scala; 

- nei casi in cui non è possibile vincolare la scala, garantire l’assistenza a terra di una seconda persona; 

- durante l’esecuzione dei lavori, una persona deve esercitare da terra una continua vigilanza della scala; 

- vincolare gli utensili e gli attrezzi manuali in uso per impedirne la caduta accidentale;  

- gli utilizzatori della scala non devono avere indumenti svolazzanti che si possono impigliare;  

- anche nei casi in cui si dispone di un appoggio e di una presa sicura, gli addetti non devono operare sui 
due gradini superiori di una scala doppia senza piattaforma o barra di sostegno”. 
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Utilizzo piattaforma di lavoro elevabile 
 
DPI NECESSARI PER utilizzo piattaforma di lavoro el evabile  
 

• 1 Cintura di sicurezza od imbraco 

  
• 1 Cordino senza assorbitore 
 

 
 

• 2 Moschettoni per collegamento cintura/cordino + cordino/pinza 
 

 
• 1 Caschetto 
 

 
• 1 Connettore a pinza 
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Le Piattaforme di Lavoro Elevabili (P.L.E. o “cestello” in gergo tecnico) sono attrezzature che negli ultimi anni 
hanno avuto sempre più diffusione per l’esecuzione di lavori in quota, sia nei cantieri edili sia in altri luoghi di 
lavoro. 
Si definisce Piattaforma di Lavoro Elevabile (P.L.E.) l’attrezzatura o la macchina destinata a spostare 
persone in posizioni di lavoro in quota, dalle quali i lavoratori svolgano mansioni esclusivamente dalla 
piattaforma stessa. 
In particolare la P.L.E. si differenzia dall’ascensore di cantiere per l’impossibilità di salire e scendere 
dall’attrezzatura in diversi piani definiti nello spazio, così come si differenza dalla piattaforma automatica 
autosollevante per la caratteristica di mobilità insita nell’attrezzatura. 
 

Prima ancora di utilizzare la PLE, assicurarsi delle condizioni del fondo stradale  su cui si andrà ad 
operare, in funzione della stabilità della macchina, per evitarne il ribaltamento, lo sprofondamento e 
l’inclinazione anomala, accertarsi inoltre della portanza delle superfici d’appoggio, evitando il posizionamento 
su terreni fangosi, zone sovrastanti a cunicoli o tombini, cigli di scarpate o trincee. 
 

Infine prima di ogni utilizzo eseguire le verifica richiamate nella documentazione esposta sulla PLE 
(disponibile anche nel vano portadocumenti sul cestello) 
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Inoltre per le operazioni di emergenza in caso di guasto con persona/e sollevate, seguire attentamente e 

passo-passo le istruzioni esposte sulla PLE (disponibile anche nel vano portadocumenti sul cestello) 
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Discesa di emergenza da commissionatore 
 
DPI NECESSARI PER Discesa di emergenza da commissio natore  
 

• 1 KIT completo  
 

 
 
 

• 1 Discensore manuale Stop&Go 
 

 
• 1 Caschetto 
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Con l’imbracatura correttamente indossata si sale sul parapetto della cabina. Durante questa operazione 
occorre prestare la massima attenzione, fino a che non si oscilla liberamente con la fune inferiore alla 
cabina. 
Ora l’effetto di frenatura viene ridotto giudando la fune, che pende verso il basso, dal basso verso il 
moschettone  e la fune inizia a scorrere.  
 

♦ Se sulle forche è presente del carico non stabile: 
• Verificare che sotto il carrello non siano presenti persone o urlare di allontanarsi se presenti 

persone 
• Gettare dal carrello al pavimento prima in carico e poi il cassone 
 

♦ Aprire il sacco con la fune nella cabina 
 

 
 

♦ Controllare con la fune sia infilata in modo regolare attraverso il discensore ed il moschettone 
(secondo schema presente sul sacchetto) 

 
♦ L’imbracatura viene fissata al moschettone e vengono regolate le cinghie 

 
♦ Assicurare la corda di sicurezza all’imbraco (attacco dorsale) con l’ausilio di un moschettone 

 
♦ Indossare i cosciali e applicare le cinghie per le spalle come uno zaino 

 
♦ Verificare che il bloccaggio delle cinghie dei cosciali sia nel corretto alloggiamento 
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♦ Tirare saldamente le cinghie delle gambe, prestando attenzione al corretto alloggiamento della 
cinghia nel suo alloggiamento della cinghia addominale 

 
♦ Chiudere la cintura pettorale 

 
♦ Far cadere sul pavimento dello stabilimento il disco metallico e fune collegata 

 
♦ Posizionare la corda di sicurezza a cavallo del parapetto anteriore del muletto in modo che il capo 

collegato all’imbraco sia nella parte superiore del parapetto e l’altro capo si trovi nella parte inferiore e 
gettare la corda verso il pavimento. Scegliere sempre una superficie curva, su cui accavallare la 
corda in modo che durante lo sfregamento per la discesa non si danneggi. 

 

 
 
♦ Tenere l’estremità libera della fune 

 
♦ Verificare il funzionamento, sottoporre a carico il dispositivo di calata nella cabine. 

 
♦ Oltrepassare il parapetto della cabina ed eventuali carichi sulla forca i carichi troppo leggeri, 

traballanti o non flessibili. Verificare prima che inoltre che nessuno si trovi in zona pericolo.  
 
 

Legata all’operatore che 
scende 

Legata all’operatore che 
fa sicurezza 
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♦ ATTENZIONE: La discesa va sempre effettuata con la fronte rivolta al muletto. 
 

 
 

♦ Applicare il tubo flessibile di protezione contro gli spigoli acuti 
 

♦ Rilasciare lentamente la fune per la discesa, i piedi vanno posizionati sulle forche del muletto, farsi 
calare fino ad essere posizionati in modo perpendicolare alle forche, piegare le gambe e bilanciarsi 
con la mano non usata per la discesa ad un punto fermo frontale, ed in questa posizione staccare i 
piedi e rimanere sospesi nel vuoto per continuare la discesa. 
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IL DIPERNDENTE A TERRA CHE EFFETTUA SICURA A CHI SCENDE: 
o Indossa il caschetto 
o Indossa la cintura o l’imbraco dai cosciali e li regola sulla sua persona controllando che siano 

correttamente chiusi. 
o Posiziona con un moschettone il discensore all’imbraco 
o Quando arriva la corda di sicurezza lanciata 

dall’operatore bloccato sul muletto la fa 
passare nel discensore o effettua nodo mezzo 
barcaiolo sul moschettone 

 
 

• Accompagna la discesa dell’operatore bloccato sul muletto con molta attenzione al fine di essere 
pronto se l’operatore dovesse scendere troppo velocemente utilizzando il sistema STOP and GO in 
dotazione al kit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



         MOD. 507 – 01/12   
 

SSIISSTTEEMMAA  DDII  GGEESSTTIIOONNEE  AAMMBBIIEENNTTEE  //  SSAALLUUTTEE  EE  SSIICCUURREEZZZZAA 

AUTORIZZAZIONE PREVENTIVA AI LAVORI IN QUOTA  
 

L’autorizzazione preventiva è necessaria per i lavori in quota in situazioni eccezionali che prevedono l’uso di 
cesta di sollevamento (personale interno / appaltatori) , l’accesso ai tetti per manutenzione/controlli 
(personale interno / appaltatori) , manutenzione / installazione macchinari ed impianti (appaltatori), 
l’utilizzo della PLE (personale interno / appaltatori)  

 

PERSONALI COINVOLTO 

 Personale Nuova Tecnodelta Nominativi: 

 Personale Ditta esterna Ditta e nominativi: 

 Misto  Ditta e nominativi: 

Data: 
 

…………………. 

 

BREVE DESCRIZIONE DELL’ATTIVITA’ DA SVOLGERE 
………………………………………………………………………………………………………………………………
…………..…………………………………………………………………………………………………………………
…………..………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 Uso di cesta di sollevamento (personale interno / appaltatori);  
 

 Uso della PLE (piattaforma di lavoro elevabile) (appaltatori);  
 

 Accesso ai tetti per manutenzione/controlli (personale interno / appaltatori) 
 

 Manutenzione / installazione macchinari ed impianti (appaltatori) 
 

 

VERIFICA CORRETTO USO DPI/DPC 

 Per l’attività da svolgere i DPI/DPC previsti SODDISFANO i requisiti minimi di sicurezza 

 Per l’attività da svolgere i DPI/DPC previsti NON SODDISFANO i requisiti minimi di sicurezza 
 

 CHECK LIST PER L’UTILIZZO DELLA CESTA DI SOLLEVAMEN TO 

 
Verificare che il sistema anticaduta sia composto da: cordino senza dissipatore, agganciato a due 
moschettoni, di cui uno da attaccare alla cintura di stazionamento ed uno da attaccare all’ancoraggio 
della cesta, e che sia indossato il caschetto. 

 Verificare la presenza protezione grigliata cesta contro lato catenaria carrello elevatore 

 
Verificare l’integrità delle forche e verificare che le forche siano imboccate completamente fino a 
portare a contatto la piastra verticale porta forche del carrello con la parete verticale del cestello 

 
Verificare che la cesta sia assicurata alla struttura del carrello elevatore tramite staffa di fissaggio e 
presenza copiglia antisfilamento 

 Verificare funzionamento bloccaggio della portiera della cesta 
 

 VALUTAZIONE MISURE DI PREVENZIONE (in caso di attiv ità non codificate nel manuale) 
………………………………………………………………………………………………………………………………
…………..…………………………………………………………………………………………………………………
…………..…………………………………………………………………………………………………………………
…………..………………………………………………………………………………………………………………… 

 

AUTORIZZAZIONE PREVENTIVA 

 SI AUTORIZZA AL LAVORO IN QUOTA  

 NON SI AUTORIZZA AL LAVORO IN QUOTA 
……………………………………………….. 

RSPP o HSE 
 

Per la descrizione delle attività / DPI ed altro fare riferimento al Manuale lavori in quota 

     NUOVA

   TECNODELTA  S.p.A.
HYDRAULIC PARTS FOR BRAKES AND CLUTCHES
FRAZ. POCOLA, 62 – 14016 TIGLIOLE (AT) ITALIA 
TEL. 0141/668111 – FAX 0141/668145


















































